CHOBAHA I ЯНВАРЯ 1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов

■ № 153 (1089). ■

Четверг, 21 декабря 1978 года.

Цена 2 коп.

1978 год— ГОД УДАРНОГО ТРУДА!



МАСТЕР СВОЕГО ДЕЛА

Над выполнением ответственного задания непряженно трудится в эти дня одна из лучших специалистов Териберских судоремонтных мастерских, коммунист, делетат XI Североморской городской партийной конференции строгальщица Августа Андреевна Рахманцева. Ей доверен срочный заказ — сделать большую партию деталей для промвооружения судов. И с этой задачей она успешно справляется. Ведет работы с опережением графика. Можню сказать, что через веделю, в срож, необходимые детали будут готовы.

Чтобы ни поручили Августе Андреевне, она всетда выполнит все аккуратно и качественно. Таков почерк Рахманцевой. Освоила она и смежную специальность тскаря, что позволяет ей теперь трудиться более эффективно и производительно. Случается, что на участке нет. полной загруженности для строгальщиков, тогда Рахманцева, не теряя времени, переходит на токарный станок. Поэтому норма выработки ее составляет ежемесячно в среднем 140—150 процептов, что дает возможность добиваться высоких рубежей. В этом году она рапорговала о завершении плана трех лет пятилетки к 7 октября и также в октябре в числе первых — голового залания.

Делом отвечая на решения XI городской партийной конференции, она стремится досрочно выполнить план десятой пятилетки.

В. ЗУЕВ,

Suebrul COPEBHOBAHNS

С ЗАДАНИЕМ СПРАВИЛИСЬ

К 15 декабря, ва десять дней раньше, чем это намечалось социалистическими обязательствами, рабочие Ретинской базы АСПТР выполнили годовой производственный план. 85 процентов всей продукции выдано с первого предъявления. Производство дало государству 23 тысячи рублей сверх задания.

Качественно и в срок произ-

Качественно и в срок произведен ремонт арктических средств выгрузки на необорудованное побережье. Вся техника была подготовлена задолго до начала арктической навигации. На восемнадцать отремонтированных объектов вы-

даны гарантийные паспорта. Все это говорит о высоком чувстве ответственности коллектива АСПТР за данное слово.

Отличных показателей в трудовом соперничестве добились в третьем ударном году десятой пятилетки старший инженер Г. И. Кулаков, инженеры В. П. Сорожин, А. А. Бубличенко, В. В. Леденев.

Хорошо, на высоком мето-

Хорошо, на высоком методическом уровне была организована техническая учеба с рабочими. В течение года многие повысили квалификацию. Семнаддать человек освоили смежные специальности. В 1978 году лучшими по профессии признаны электросварщик В. И. Антонов, шофер В. В. Поликарпов, крановщик С. А. Толстенко, токарь М. С. Иванов, слесари А. С. Юшманов, Р. В.
Шахин, плотники А. К. Сахаров, И. К. Нущик, электромонтер В. А. Муракин, кочетар
Ю. Г. Бурмистров, котельщик
А. А. Нефедов, тракторист
Н. П. Левичев.

Москва, Кремль. 19 декабря 1978 г.

Первые места в соревновании присуждались бригаде электромонтажников В. В. Леденева, котельно - сварочному участку А. П. Левина, ремонтно-строительная бригада во главе с В. А. Капицей этой чести добивалась дважды.

в, попов.

п. Ретинское.

В ЧИСЛЕ передовых

С хорошими показателями завершают год ударяюго труда энергетики Североморской электросети. В социалистическом соревновании лидирует служба энергосбыта, возглавляемая В. А. Гусевым. Перевыполняя плановую программу реализации электроэнергии, коллектив в то же время эффективно борется за экономию энергоресурсов, жестко контролирует правильность расхода. В результате только за прошедший квартал полученная прибыль здесь исчисляется в тысячах рублей.

Высокая производственная дисциплина, взаимная требовательность и товарищеская взаимовыручка — вот что помогает этому коллективу успешновотать. Образцы труда здесь показывают ветераны службы Е. С. Крюкова, З. А. Зимина и другие.

В числе передовых идут также участок, возглавляемый коммунистом И. Б. Зобовым, и служба релейной защиты, автоматики и телемеханики, которой руководит коммунист В. В. Пестерев.

Вдохновленные задачами, поставленными ноябрьским (1978 г.) Пленумом ЦК КПСС все труженики Североморской электросети с особым подъемом трудятся в эти дни—в канун своего профессионального праздника — Дня энергетика.



ПО ЛИЧНОМУ ПЛАНУ

На Североморский колбасный завод поступил автомат чехословацкого производства для изготовления сосисок. Сразу возник вопрос: кто освоит новое сложное оборудование? Когда же предложили доверить это дело формовщице Т. Р. Ханецкой из бритады коммунистического труда, которой руководит А. Ф. Давиденко, возражений не последовало: Тамара Руфовна человек исключительно добросовестный, любое поручение выполнит со всем старанием и ответственностью.

«Освоить новое оборудование» — этим пунктом Т. Р. Ханецкая дополиила свои индивидуальные социалистические обязательства на третий —ударный год десятой пятилетки. И она сдержала слово. Не только в короткое время освоила автомат, но и научила обслуживать его еще нескольно меломем.

В уходящем году были у Ханецкой и другие личные достижения. Она подтвердила звание ударника коммунистического труда, досрочно выполнила годовое задание, заслужила благодарность и как наставник молодежи. Словом, Тамара Руфовна выполнила личные социалистические обязательства.

тельства.

В 1978 году все труженицы из бригады А. Ф. Давиденко активно соревновались, добивались высокой производительности, корошего качества выпускаемой продукции. По итогам этого соперничества одной из лучших сегодня называют Тамару Руфовну Ханецкую. Передовая работница всеми своими делами оправдывает доверие товарищей, которые рекомендовали и приняли ее в ряды КПСС.

Коммунисты поручили Ханецкой организовать социалистическое соревнование в бригаде Давиденко. И здесь она оказалась на высоте. Словом и делом, личным примером мобилизовала подруг на ударный высокопроизводитель-

ный труд. НА СНИМКЕ: Т. Р. Ханецкая. Фото В. Матвейчука.

МОЛОКО северянам

Верховного Совета СССР В. КУЗНЕЦОВ.

Секретарь Президнума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР
О награждении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза товарища БРЕЖНЕВА Леонида Ильича орденом Ленина и третьей медалью «Золотая Звезда»

За выдающиеся заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством в укреплении экономического и оборонного могущества Советского Союза в годы Великой Отечест-

ронного могущества Советского Союза в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период, за неутомимый труд в борьбе за мир и в связи с днем рождения наградить Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Союза СССР, Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза товарища БРЕЖНЕВА Леонида Ильича орденом Ленива и третьей медалью «Золотая Звезда».

Первый заместитель Председателя Президиума

Одной из основных задач плана на 1979 год является реализация разработанной нашей партией долговременной комплексной программы интенсификации сельского хозяйства и решений инольского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Как подчеркнул в своей речи на ноябрьском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, 1979 год явится первым годом практического осуществления решений июльского Пленума ЦК партии, который определит в качестве главной задачи сельского хозяйства всестороннее, динамичное развитие и эначительное повышение эффективности всех его отраслей, надежное снабжение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем с тем, чтобы обеспечить дальнейшее повышение уровня жизни народа.

Девятнадцатого декабря одна из опытнейших доярок совхоза «Североморец» Валентина Александровна Киселева рапортовала о досрочном завершении программы третьего года десятой пятилетки. С первого января передовая сельская труженица надоила от своей группы коров 85 тонн молока.

Валентина Александровна—
не первая доярка, которая трудится сегодня в счет 1979 года. О досрочном выполнении
годовых заданий доложили
уже Р. М. Шипонкова, Р. А.
Акимова, Т. И. Попова. Свыше
30 тонн дополнительной продукции сдали с начала года
доярки Т. А. Коптева и Н. А.
Олейник. В ныпешнем году
они раздаивали группу первотелок и добились высоких результатов, надоив от одной коровы за одиннадцать месяцев
соответственно 3740 и 3530 килограммов молока.

Лидирует в социалистическом соревновании за увеличение выпуска продуктов животноводства кавалер ордена «Знак Почета» коммунист А. В. Балашова. 16 декабря она также завершила программу третьего года пятилетки и добилась наивысших показателей как по валовому надою мулока, так и по продуктивно-та стада. 110 тонн важной сельскохозяйственной продукции сдала с начала года Антонияна Васильевна Балашова, получив от одной коровы свыше 4500 килограммов молока.

Воодушевленные решениями ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, десятой сессии Верховного Совета СССР, труженики хозяйства стремятся личным трудом внести свой вклад в десятую пятилетку.

А. МАЗИН, главный экономист совхоза «Североморец».

РАБОЧИЙ КАЛЕНДАРЬ

Завершается 1978 год — третий год десятой пятилетки. Передовые коллективы отчитываются о досрочном выполнении плановых заданий и социалистических обязательств года.

Рапортует о своих трудовых достижениях комсомольскомолодежный в. Виноградовым. Эта бригада выполнила план 1978 года к 5 декабря— на 15 дней раньше, чем было намечемо в обязательствах.

8 декабря закончили 1978

год бригады В. Витязева. В. Углова, М. Лебедева, А. Гагаренкова, В. Демидова, В. Карасева; 11 декабря — комсомольско-молодежный коллектив А. Тарабарова.

Досрочное выполнение намеченных планов и взятых социалистических обязательств — еще один трудовой вклад в воплощение в жизнь предначертаний XXV съезда КПСС, еще один новый шаг вперед по пути коммунистического строительства.

ПРАВО НА ВЗАИМНОСТ

УЛЫБКОЙ вспоминает Галина Васильевна первые годы своей работы в 11-й школе. Начинала она писнервожатой. В кармане был диплом учителя-историка, и не было никакого опыта работы с пионерами (не брать же в рассчет студенческую практику в пионерском лагере). Но Лукиной повезло: попала в школу, где коллеги многому ее выучили. Кое-что в плане «изобретения велосипеда» сделала, ко-нечно, и сама. Хотя больше запомнились набитые шишки. Сейчас, когда за плечами двенедцатилетний стаж работы, Галина Васильевна находит правильные слова о начале своей трудовой биографии: «романтика первых лет». Возможно. Но не из-за этой ли «романтики» половина ее сокурсников уже не работает в школе?

Поиски собственного «я» привели комсомолку Галину **Лукину** в Дом пионеров. Три года молодой педагог совершенствовалась как методист. Здесь она стала коммунистом. Но мечта войти в класс учителем истории не оставляла Лукину.

И вот снова 11-я школа... Теперь уже Галина Васильевна пришла сюда в новом качестве, самом для нее желанном **учителем**.

Первое время в отношении Аукиной к процессу преподавания были характерны черты начинающего учителя: все ей казалось простым. Достаточно было знать ровно столько, сколько она собиралась сообщить детям. Сегодня же у нее подход к уроку намного сложнее. — важно не только изучить соответствующий параграф учебника и заглянуть в методическое пособие, но и почувствовать тему. Если не почувствует она, не почувствуют и дети. А история — это такой предмет, который требуучителя далекое сделать близким, чужое — своим, умершее - ожившим. Оживить могут только подробности. А потому вечерами Галина Васильевна роется в книгах и альбомах, находит нужное для ребят. А назавтра несет все это в класс.

Хорошо, если учитель на уроже редко заглядывает план, если умело использует карту, если ученики активны на его уроках, если... Тажих «если» можно перечислить великое множество. Как правильно провести урок, подробно объясняется в методиче-ских пособиях. Методику Га-лина Васильевна постоянно изучает, но всегда помнит и о другом: надо, чтобы ученику, уходящему с ее урока, очень захотелось стать лучше, чем он был. Учительское кредо у Г. В. Лукиной таково: если я заставила работать только извилины мозга ученика, а к сердцу не притронулась, значит, урож не удался.

Постепенно с желанием подражать лучшим учителям появилась потребность постоянно работать над собой, исжать свои пути в профессиональное мастерство. Все это требует, в первую очередь, знания своих достоинств и недостатков, умения объективно оценивать свои поступки. И еще было в Лукиной качество, на которое обратили внимание коллегл: умение мыслить перспективно, не констатируя факты сегод-

Не все ли это в совокупности подняло авторитет молодой коммунистки Лукиной среди товарищей? И когда на очередном отчетно-выборном партийном собрании встал вопрос об избрании секретаря, все единогласно проголосовали за Лукину. Пожалуй, только сама Галина Васильевна мысленно подняла тогда руку «против». Путала не столько высокая ответственность такопартийного поручения, сколько неуверени о с т ь: «справлюсь ли — быть вожаком умудренных партийным и житейским опытом коммунис-

И вот уже пять лет Лукина бессменный партийный секретарь в школе. Поначалу было нелегко. Случалось и такое, котда на собрании создавались

острые ситуации, готовые, не прояви секретарь четкую партийную позицию, перейти в конфликт. Но о чем бы ня шла на собрании речь — об обобщении опыта, о вопросах повышения эффективности уроков, о различных точках зрения на проблемное обучение и воспитание, или даже о микроклимате в коллективе,-мнение секретаря всегда неподкупно искрение, принципиаль-

Заботы Галины Васильевны близко к сердцу приняли и члены бюро школьной парторганизации. Такт и неподдельная заинтересованность в успехе общего дела таких ком-мунистов, как Мира Сергеев-на Хилобоченко, Людмила Григорьевна Кубышкина, Зоя Иосифовна Вареница, были прочной опорой начинающего

секретаря. Молодость порой недоверчива к опыту старших, в наставлении видит назидание, в подсказке — покушение мостоятельность. Молодой партийный секретарь с первых же дней правильно оценила помощь опытных товарищей.

Коллегам Лукиной импонирует ее стиль партийного руководства и, в частности, такая черта секретаря: все партийные собрания строго регламентировать, проводить по-деловому. И секретарь, и члелы бюро избегают ненужной суеты, бумаготворчества, все делают вместе. Коммунисты помогли в оборудовании учительской, учебных кабинетов. Посещают уроки друг друга, обсуждают (открыто!) наболез-

На запланированных или импровизированных собраниях каждый волен высказать свое конкретное критическое замечание, конечно, без необоснованных придирок. Коллектив-ная цель, которой все увлече-ны, как нельзя лучше способствует укреплению хорошей нравственной атмосферы в школе. В школе, где секретарь партийной организации коммунист Галина Васильевна Лукина.

Е. ШИПИЛОВА.



Коммунист, участковый инспектор Полярнинского отделения милиции Яков Яковлевич Вайц по праву признан лучшим по профессии. Лейтенант милиции, он много и плодотворно работает над обеспечением должного правопорядка, над вопросами профилактики правонарушений, регулярно посещает неблагополучные семьи, беседует с подростками, с людьми разных профессий... По его инициативе создан пикет народных дружинников, кото рый базируется на улице Советской. Особенно активны,

отмечает тов. Вайц, дружиннигородской ки Полярнинской электросети.

В этой вот тесной связи с общественностью и кроется успех работы участкового инс-пектора, лейтенанта милиции Вайца. Большую роль, естественно, играют при этом и его личные качества, качества партийного активиста отделения милиции города.

НА СНИМКЕ: очередная беседа.

Фото В. Матвейчука. г. Полярный.

В комсомольских организациях

РАЗГОВОР

Вопрос об экономии горюче-смазочных материалов не впервые стоит у нас на повестке дня, — так начал свое выступление мастер автотранспортной службы конторы «Североморскгоргаз» Геннадий Щепин. Подтверждением его слов служит то, что в конце прошлого года три автомашины на этом предприятии переведены на газовое топливо. Пришлось поработать. Дело это новое, но полностью оправдало себя. Условная экономия бензина от перехода техники на газовое топливо составила 6,1 тонны, а фактическая экономия бензина коллективом автотранспортной службы — 334 литра.

Вторым, не менее важным резервом экономии топлива автотранспортниками явилось сокращение до минимума хо-лостых пробегов машин, их рациональное использование. Для этого составлены графики и ведется строгий контроль.

коллективе автотранспортной службы шоферы постоянно соревнуются за экономию горюче-смазочных материалов. И в их личных обязательствах стоят конкретные цифры, а в обязательствах коллектива

до конца года перевести еще автомашины на газовое топливо.

На собрании комсомольской организации конторы «Североморскгоргаз» как бы подводились итоги того, как принимают участие члены ВЛКСМ в работе по бережному использованию электроэнергии и топ-

В постановлении, принятом собранием, была отмечена необходимость контролировать соблюдение светового режима во всех рабочих помещениях. Следить за отключением наружного освещения в светлое время суток. (Экономия электроэнергии в конторе «Североморскгоргаз» составила за этот год 4,1 тысячи киловатт). Исключить утечки горячей воды через сальниковые уплотнения запорной и регулирующей ар-

Контролировать выполнение постановления собрания поручено избранному «Комсомольскому прожектору» — слесарю по разводже газовых баллонов Сергею Васильеву и слесарю по эксплуатации газового оборудования Зинаиде Шува-

л. БЫКОВА.

ХЛЕБУ

профориентация в школе .

Недавно в шестом классе нашей школы прошел пионерский сбор «Хвала рукам, что пахнут хлебом!» На него ребята пригласили бывшего целинника - механизатора, а ныне офицера-североморца П. Кис-лилкого и мастера булочного цеха Североморского хлебо-комбината З. Куликову. Пио-неры Дима Виноградский, Женя Абраменко, Вадим Гизатул-лин, Светлана Ус проявили завидную изобретательность при изготовлении костюмов «Урожай», «Колосья», «Сорняки», «Булочки», «Ватрушки». А Вова Лоскутников, Игорь Гулидов и другие ученики приняли активное участие в литературном монтаже. Внимание присутствующих привлекла выставка хлебо-булочных изделий, которые выпекают на Североморском хлебокомбинате.

Слово предоставляется гостям. Офицер П. Кислицкий рассказал о том, как вскоре после окончания школы механизаторов он, шестнадцатилетний паренек, решил поехать в Павлодарскую область в совхоз имени Абая. Несколько лет работал с теми, кто заставил плодоносить обширные земли, которые веками лежали нетронутыми...

Ведь не сразу стали зерна Хлебом тем, что на столе. Люди долго и упорно Потрудились на земле.

- Среди самых земных профессий была и остается профессия пекаря — человека, владеющего искусством выпечки хлеба, — говорит мастер булочного цеха З. Куликова. — Нелегкая это профессия. Но для того, кто полюбил ее, кто прикипел к ней сердцем, открывает она свою неброскую красоту и необходимость. Недаром в народе говорят: «Хлеб - всему голова».

Затем она рассказала о технологии приготовления хлебобулочных изделий, остановилась на том, как члены ее бригады участвуют в борьбе за экономию и бережливость, что, благодаря их старанию, выпекают на предприятии доброт-

ный, вкусный хлеб.
— Через нашу продукцию мы связаны со всеми людьми, подчеркнула З. Куликова. — Ведь в каждом кусочке хлеба, в каждой сэкономленной горсточке муки - труд пекаря, хлебороба, механизатора...

К хлебу все имеют отношение -

Русский хлеб причастен

KO BCEMV: К дружбе наций, спутников движенью, К миру, правде, счастью

TROEMV! Закончился пионерский сбор, но еще долго не затихали в классе ребячьи голоса. Гости с удовольствием отвечали на миногочисленные вопросы пио-

> г. БАРБАЛЮК, учитель географии средней школы № 10 г. Североморска.

под ФЛАГОМ ДОСААФ

Повторение успеха

В областном месячнике оборонно-массовой и спортивной работы среди городских коми-тетов ДОСААФ Мурманской области, посвященном 60-летию ВАКСМ, Североморский городской комитет ДОСААФ занял первое место второй раз в этом году.

Среди первичных организаций оборонного общества призерами областного смотра стали организации под руководством председателей Г. А. Шарова, Д. В. Овчинникова и первичная организация школы № 1 г. Полярного.

В предшествовавшем ему городском месячнике приняло участие свыше 12 тысяч человек. Комитеты комсомола и ДОСААФ совместно с комитетами профсоюза развернули большую патриотическую оборонно-массовую Повсеместно в клубах, Домах культуры, на предприятиях, в школах молодежь встречалась с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами труда, воинами — отличниками боевой и политической полготовки. Юноши и девушки, призывники докладывали старшим об успехах в учебе труде, оборонной и спортивной работе.

В жоде месячника проводились беседы, лекции, доклады о героическом пути, пройденном комсомолом, о защитниках Советского Заполярья, о Краснознаменном Северном флоте. Комсомольцы и молодежь совершали экскурсии в музеи, комнаты боевой славы. Созданы кружки по изучению основ военного дела, классы военно-технической подготовки Работают кружки и секщии по военно-техническим видам спорта. В ходе месячника выросло числе разрядников, подготовлены инструкторы и тренеры-общественники...

Президиум ГК ДОСААФ на своем заседании подвел итоги месячника оборонно-массовой спортивной работы.

> М КЛИВАНСКИЙ, председатель Северомопского ГК ДОСААФ.

Геннадий Елисеев -

ю-ы, шкафчики, столы...

плотник второго разряда.

бо ает он в Териберских судо-

ремонтных мастерских, ремон-

тирует на рыбацких судах де-

ревянную обшивку трюмов, набирает чердаки, обновляет ка-

Уолодой рабочий уверенно

берется за любое задание. Зна-

ния, полученные в школе по-

селка Лодейное, помогают ему

в освоении секретов избран-

неч профессии. Сейчас Генна-

дий готовится повысить свою

квалификацию еще на одну

2 cip.

неров.

нял: включить на девятнадцатом АВР фидера двадцать четвертого.

Так начала пробивать толщу эфжра передвижная радиостанция оперативно-выездной бригады городской электросети. Для непосвященных нужно сказать: АВР — автомат вилючения резерва подключается на особо важных объектах города для обеспечения их бес-перебойного энергоснабже-ния. Положив микрофон радиостанцяи на рычаг, диспет-чєр Вячеслав Михайлович Денисов взглянул на циферблат часов и сделал запись в оперативном журнале. Выработанной интуицией он чувствует, как секундная стрелка обошла один круг, второй, третий. Уже должен быть вы-зов станции. И действительно, в этот момент в динамике раздается голос монтера Юрия Пурнемцова. Он докладывает о выполнении задания.

Сейчас вечер. И хотя для многих рабочий день уже закончен, для нас, энергетиков, он продолжается. Нередко именно это вечернее время бывает особенно напряженным. Телефонные звонки, заявки, просьбы, а порой и жалобы граждан — все это заносится диспетчером в оперативный журнал. Информация эта всегда свежая, и жить ей необходимо не более одного дня. Потому что на следующий день собираются новые задачи, которые также необходимо решать быстро.

Труд энергетиков нельзя измерить в каких-либо единицах. Фрокт заданий у нас самый разнообразный и по характеру, и по времени исполнения, и по расстоянию. В любой момент могут потребоваться работы строительные, электромонтажные, проектировочные, так и внеплановые.

они одинаковы в Одком — в

они одинаковы в Одком — в так и внеплановые. Но всегда главная наша задача устранить повреждение или аварию, сколько предупредить их. Конечно, любой из мастеров, из руководителей служб, из рабочих может в крайней ситуации проявить свои способности, но до этого не должно дойти. Бесперебойобеспечение электроэнергией потребителей города

- к этому прежде всего стре-

мится коллектив электросети.

Когда идет снегопад, провода не должны порваться от тяжести снега. Когда ветер не-сется со скоростью 30 метров в секунду, должны устоять опоры. Когда властвует сильный мороз, провода не должны лопнуть от натяжения. И за всем этим повседневно следят службы электросети. Вот один из наших недавних дней. На улице Инженерной напряжение упало ниже допустимой нормы, а на автобазе, наоборот, поднялось выше допусти мого. На улице Гвардейской обесточилось здание, а на один из строительных объектов необходимо выделить представителя для определения прохождения трассы кабеля. А вот пришли проектиров-щики с кипой чертежей — требуется уточнить схему

электропитания будущего дома. И все вопросы требуют оперативного решения.

В шутку нас нередко называют «электрогрузчиками». И действительно, приходится порой перекидывать до десятка кубометров снега, чтобы добраться до засыпанной в ураган подстанции. Было и такое, когда после сильной пурги электромонтеры пробежали на лыжах почти до Мурманска, чтобы обкаружить причину повреждения на высоковольтной ЛЭП — город обесточился по одной фазе. Тогда нашли отгоревший шлейф, но не на нашем участке. И это вновь говорит о качестве профилактических работ.

Нельзя не вспомнить, с чего начиналась наша электросеть. Три десятилетия назад посе-лок Ваенгу обеспечивала лишь одна дизельная электростанция. Естественно, быстрорастущий населенный пункт она удовлетворить не могла. И в 1947 году началось строи-тельство понижающей электроподстанции и высоковольтной линии электропередачи от Мурманска. С вводом ЛЭП вошла в эксплуатацию и го-ловная подстанция. Тогда ловная подстанция. энергослужбе было выделено и первое транспортное сред-ство — лошадь. Сегодня у нас более двух десятков машин. А сама энергослужба выросла неизмеримо. Десяток головных подстанций, около пятисот других, свыше шестисот километров линий обслуживает в настоящее время небольшой коллектив горэлектросети.

Но главное, конечно, с чего начиналось наше предприятие, это с людей. Виктор Игнатье-

вич Кувшинов пришел в электросеть двадцатилетним па-реньком. Заочно окончил техникум, работал монтеромэлектриком, и только трудом вырос до начальника группы подстанций. Юрий Анисимович Тепленко вместе с напарником лазал двадцать лет назад на столбы, натягивал провода и устранял повреждения на линиях электропередачи. Теперь он — старший диспетчер. Среди ветеранов и бессменный хозяин трансформаторкомасляного хозяйства Анатолий Федорович Овсянников, мон-тер Сергей Петрович Крутов, мастер участка Леонид Семенович Плавник, Четверть века назад, сняв сержантские погоны, пришел в электросеть Василий Андреевич Гусев. Начинал он свою работу со снятия показаний на первых счетчи-ках, а сегодня Василий Андреевич - начальник энергослужбы. Показательно, что все инженерно-технические работники имеют у нас средне-техническое или высшее образование. Но еще более примечателен тот факт, что большинство получили это образование без отрыва от производства. Они видели будущее свое-

Радостно видеть, как вливаются в ряды ветеранов и молодые силы. Хорошо зарекомендовали себя в коллективе Владимир Москвин, Павел Андреев, Геннадий Салангин, Василий Городков и многие другие.

го предприятия!

Каждый раз, глядя на огни нашего города, чувствуешь гордость за то, что горят они и благодаря нашему труду, напряженному, беспрерывному труду коллектива электросети

Н. БУРЯК, мастер Североморской городской электросети.

Первая бригада электромонтеров Полярнинской городской электросети, которую возглавляет опытный рабочий, специалист пятого разряда Николай Петрович Лукинский, ведет ремонт воздушных высоковольтных линий. В минувшее лето этот коллектив заменил более десяти километров провода.

В числе лучших электромонтеров бригады — Анатолий Степанович Калинов, Иван Фердерер и другие. НА СНИМКАХ: идет ремонт

НА СНИМКАХ: идет ремонт электропередач; бригадир Н. Лукинский.

Фото В. Матвейчука.





ЗАПОМНИТЕ ЭТИ ЦИФРЫ:

1 процент экономии электроэнергии в масштабе страны равен дополнительному производству более 12 миллиардов киловатт-часов.

Снижение расхода топлива на производство каждого киловатт-часа электроэнергии только на 1 грамм позволит в течение года сберечь его более 1.000.000 тонн.

И МАСТЕРСТВО, И ТРУДОЛЮБИЕ

В эти декабрьские дни, пожалуй, никто не ощущает так ясно плоды своего труда, как энергетики.

Яркий, радостный свет струится из окон жилых домов, наполняет цеха промышленных предприятий, заливает улицы Полярного, согревает людей. И среди тех, кому обязаны этим полярнинцы, — электромонтер по ремонту распределительных сетей А. Ерунов. У него, можно сказать, беспокойное хозяйство сложное обсрудование трансформаторной подстанции. Оно всегда в исправном состоянии, обеспечивает надежное и бесперебойное снабжение электоэнергией потребит е л е и. Александр грамотно эксплуатирует оборудование. За семь лет работы в электросети по его вине не было ни одной

Он достаточно хорошо изучил основы электротехники, технику эксплуатации вверенного электрооборудования, приемы безопасной работы с ним. Теперь у Ерунова высокая — пятая группа по технике безопасности, что дает право электромонтеру выполнять самые ответственные ремонтные работы.

Большое внимание Александр уделяет профилактике оборудования. Весь день его тщательно расписан: то он занят текущим ремонтом, то планово - предупредитель н ы м, лишний раз не ленится осмотреть оборудование трансформаторной подстанции. Высокое мастерство в сочетании с трудолюбием — это и помогает нашему товарищу добиваться высоких результатов, быть в числе лучших.

А. СИПИЛКИН, мастер электросети.

помогли конструкторы

Нынешней осенью в Териберские судоремонтные мастерские постутил транспортный бот объединения «Мурманрыбпром», на котором обычно с района промысла доставляют в летний период к местному рыбозаводу семту. Серьезная неисправность в ходе ремонта судна была обнаружена в главном двигателе — здесь вышла из строя муфта привода топливното насоса. Подобные муфты поставляют заводы, но все попытки найти нужную деталь на базах Мурманска не привели к положительным результатам. Тогда конструкторскому бюро судоремонтных мастерских было поручено подготовить чертежи муфты для ее изготовления в

наших условиях. За дело взялись инженеры-конструкторы Н. И. Тагинцева, Б. А. Кытманова, Н. К. Заболотная и Л. Н. Ивашов. В короткое время они сумели разработать техническую документацию на муфту.

скую документацию на муфту. Муфту необходимо было изготовить на долбежном станке, и хотя отдельного специалиста по этому оборудованию нет, токарь В. Р. Горянин согласился выполнить заказ. На днях новую деталь проверили на твердость — первые испыта-

ния прошли успешно.

Хочется огметить и то, что материалом для изготовления муфты послужили отходы производства. У списанной с двигателя электростанции анкерной сязи металл по своим характеристикам подошел к требуемой марке стали.

Т. ТАРАСОВ,

Т. ТАРАСОВ, главный инженер Териберских СРМ.

В странах

социализма

вьетнам поднимает целину

Свыше 20 тысяч добровольцев выехали в 1978 году из провинции Хашонбинь на строительство новых экономических районов. Провинция снабдила своих посланцев, отправившихся в отдаленные горные районы страны для освоения новых земель, семенами, продовольствием, выделила трактора и другие технические средства. Семь созданных хашонбильцами на целине кооперативов уже получили первый урожай на освоенных землях.

Создаваемые в малонаселенных провинциях Центрального плато, в горных районах северной части Вьетнама новые экономические районы призваны сыграть важную роль в решении задачи, поставленной IV съездом КПВ перед сельским хозяйством на текущую пятилетку — обеспечить потребности страны в продовольствии.

В настоящее время в республике с 50-миллионным населением обрабатывается менее шести миллионов гектаров земель. По количеству обрабатываемых земель на душу населения Вьетнам находится в одном ряду с самыми перенаселенными странами мира. Однако у вьетнамских земледельцев есть большие резервы: почти 33 миллиона гектаров в СРВ пригодны для возделывания сельскохозяйственных тур. По подсчетам экономистов, республика располагает возможностями в недалеком будущем значительно увеличить посевные площади и довести их до 11.5 миллиона гектаров.

Для освоения новых экономических районов государство мобилизует большие силы и средства: сюда направляются техника, опытные кадровые работники и молодые вьетнамские специалисты, среди которых сотни выпускников советских сельскохозяйственных вузов. Из перенаселенных районов северной части страны и южновьетнамских городов на освоение новых земель уже выехали около миллиона добровольцев. А всего планируется переселить в новые экономические районы десять миллионов человек.

почетное имя комбината

ВАРШАВА. Именем Польскосоветской дружбы названо одно из передовых коояйств страны — сельскохозяйств страны — сельскохозяйственный
комбинат в Дембине-Бушевку
(Познаньское воеводство). Его
утодья занимают 4 тысячи гектаров земли. Здесь, как в зеркале, отражаются социалистические преобразования, происходящие на польской земле.
Перевод хозяйства в ДембинеБушевку на промышленную
основу позволил углубить специализацию производства, целенаправленно использовать
крупные средства на строительство ферм, складов, подсобных помещений.

ГИДРОКОМПЛЕКС В ДЕЙСТВИИ

ПРАГА. Диспетчерская Далешицкой гидростанции на реже Йиглаве в последние минуты перед пуском четвертого энергоагрегата напоминала командный центр космодрома. У пультов и табло застыли операторы, громкоговоритель размеренно отсчитывал секунды, и наконец, пооле команды «Пуск» турбоагрегат подключен к энергетической сети.

Эти минуты стали итогом многолетних усилий большого коллектива ученых, инженеров и строителей по сооружению в Южной Моравии самой крупной в ЧССР гидроаккуму лирующей электростанции мощностью 420 тысяч киловат (TACC).

Героям-комсомольцам

выпущенный Мурманским областным отделением Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, обкомом ВЛКСМ и областным отделением общества «Знание» набор листовок о комсомольцах, которые в годы Великой Отечественной войны в боях с фашистскими захватчиками в Заполярье удостоены звания Героя Советского Союза.

Красный фон каждой листовки украшают пятиконечная — символ героизма, ветка лавра — символ славы. Здесь же портрет воина, краткая биографическая справка о нем и его боевом пути с описанием подвига, за который комсомолец удостоен высшей награды Родины.

Среди героев были и североморцы: краснофлотец Васироморцы: краснофлотец васи-лий Кисляков, штурман авиа-полка Павел Галкин, командир торпедного катера Борис Пав-лов, стрелок-радист Андрей Маркин, морской пехотинец Иван Сивко и другие.

Создана изостудия

при Североморском Доме офицеров флота. Она раз-местилась в большом светлом помещении. Для занятий живописью каждый участник ее будет иметь мольберт, а для графических работ — специальный планшет.

Овладению искусством рисования поможет набор гипсовых моделей, а в освоении учебного жанра натюрморта — создающийся в студии фонд характерных предметов домашней утвари, посуды, му-

На первом организационном собрании утверждено по-ложение о студии, план работы вновь созданного коллектива, обсуждены задачи эстетической пропаганды и развития самодеятельного творчества североморцев.

Для любителей-кактусоводов

при районном Доме культуры в поселке Росляково создан клуб кактусоводов. В нем объединились энтузиасты, уже не первый год занимающиеся культивированием этого нео-бычного растения в комнатных условиях.
Их опытом могут воспользо-

ваться и новички, которым члены клуба готовы помочь соответствующей литературой, познакомить с личной коллекцией кактусов, поделиться мо-лодым побегом или семенами

редкого вида. В плане работы клуба — лекции и беседы по кактусоводству, демонстрация цветных диафильмов, обмен опытом, личными наблюдениями и новейшей информацией в этой области яюбительского увле-

главным приз

традиционного международного турнира по классической борьбе «Северное сияние-78», проходившего несколько дней • Мурманске, завоевал североморец Владимир Нецветаев.

Выступление его на протяжении всего турнира было поистине блестящим. Немногим более минуты потребовалось Владимиру, чтобы красиво тунорвежца Бернта Страндхейма. В отличие от этого борца, другого соперника Нецветаева — Юрия Ляшенко не отнесешь к числу новичков. Но и он не смог даже двух минут выстоять про-тив бурного напора северо-морца. А вообще на пять по-бедных схваток Нецветаев затратил чуть больше тринадца-ти минут. Действительно роковыми оказались эти минуты для всех его противников.

ОБЫКНОВЕННЫЙ Мальчик в опрятном школьном костюмчике, со спокойным, а скорее безразличным лицом сосредоточенно разглядывает носки своих ботинок. Встреть его в шумной ватаге сверстни-ков — не обратишь внимания. Но сейчас он стоит перед столом комиссии по делам несо-

вершеннолетних... Миша Шилилов, ученик 7 класса школы № 11. Нет, он не замешан в драке, никого не избил и ничего не украл. То, что случилось с этим подростком, гораздо серьезнее опаснее — его неоднократно задерживали в нетрезвом состоянии. Последний раз Миша был доставлен в городскую больницу в тяжелой степени алкогольного опьянения.

Опустил голову отец. Ему стыдно за сына. Рядом с отцом — представитель с места его работы, классный руководитель и шеф трудного подростка.

— Я не знаю, откуда это у них, — говорит отец. — Старсын, а за ним и младший пристрастились к спиртному. Мы с матерью не за-метили, как это случилось. Дома у нас застолья редки. Мать не работает, воспитывает детей. А я часто бываю в командировках...

Не заметили, просмотрели, упустили... В так называемой благополучной семье — не-благополучные дети. Почему? Не поздно ли этот вопрос задают себе родители? Переложив все заботы по воспитанию собственных детей сначала на детский сад, затем школу, учителей, родители оставляют за собой только заботу о том, чтобы накормить ж одеть их не хуже других. Когда же появляются первые записи в дневнике о нарушении дисциплины в школе, жалобы соседей на «расшалившихся» чад, то это всерьез не принимается. И только приход в дом инспектора по делам несовершеннолетних сначала пугает и

На темы

одновременно удивляет роди-телей. Как же так, мы всю жизнь работаем, стараемся для них, откуда такая неблагодар-

Нечто- подобное произошло и в семье Шипиловых. Старший сын Гриша учился с нежеланием. Часто пропускал уроки. Потом был замечен в

ши Шипилова, состоялось в начале этого года.

воспитания

- Тогда комиссия по делам несовершеннолетних приняла решение направить подростка в специальное профтехучилище условно, — рассказывает инспектор Л. А. Повод. — Сделали это в надежде, что подросток исправится. Перепробовали все воспитательные

пьяном виде. Еще и еще. На деньги, которые мать давала на школьные завтраки, он с приятелями покупал вино. Школа, инспекция по делам несовершеннолетних, общественность — все начали борь-бу за подростка. Из-под влияния матери он вышел. А что же отец? Он продолжал ездить в командировки в то время, когда подростку боль-ше всего требовалась его помошь.

Младший брат тянулся к старшему, старался подра-жать ему. Как магнитом притягивало его к компании брата. Инспектор по делам несовершеннолетних Людмила Алексеевна Повод, видя, как впитывает все пложое Миша, предупреждала родителей о возможных последствиях. На работу руководителям отца было послано письмо с просыбой на время освободить его от командировок, так как изпод влияния матери вышел и второй сын. Но... письмо осталось без ответа. И вот теперь «уроки», заученные в компании старшего брата, дали свои горькие плоды...

Заседание комиссии, где решали дальнейшую судьбу Ми-

меры. В школе и классе проводили беседы, убеждали, но после очередного нарушения Шипилова исключили из пионеров. У него было время подумать, но... в этом учебном году подростка уже дважды задерживали в нетрезвом состоянии, так что нужного вывода он не сделал. Обстоятельства складываются так, что условное наказание надо заменить более действенным — отправить Шипилова в специальное ПТУ.

Людмила Алексеевна открывает папку, где собраны объяснения трудного подростка, родителей, записи посещения семьи Шипиловых шефом, инспектором. Бумаги, бумаги.. А за ними судьба че-ловека, который споткнулся на первых шагах. Горько, что не смогли родители внушить детям, что такое хорошо, а что такое плохо. Не смогли вовремя исправить допущенную ошибку в воспитании старшего сына и потеряли младшего. А ведь большой мир для подростка начинается в мире маленьком - в семье.

Но только ли родители виноваты в случившемся? Подро-

сток не живет в замкнутом мире четырех стен. Он ходит по улице, учится в школе, Почему так равнодушно от-неслись к тревожному сигналу в коллективе, где работает отец? Почему никто не оста-новил «доброго дядю», который купил подросткам спиртное, или «добрую тетю», которая протянула через прилавок мальчишке бутылку вина?

Трудными подростки не рождаются, они такими становятся. А когда их задерживают в подворотне с бутылкой. то заявляют, что им нечем заняться по вечерам, в Дом пионеров не пойдешь — переросли. В детских клубах по месту жительства тоже скучно, там для них в лучшем случае теннисный стол, а в кружки

кодят малыши.

Не секрет, что в районе
Комсомольской удицы (где
живут Щициловы), много подростков, (и трудных тоже). Им некуда приложить свою энергию — летом здесь была одна спортивная площадка, а зимой ничего. Вот и «развлекаются» подростки как могут.

Для того, чтобы нанести решительный удар по подворотне, надо противопоставить ей что-то, например, клуб для молодежи, помещение для занятий спортом, общественных тренеров. Пока же дальше раз-говоров - дело не идет. И нет гарантии, что с другим подростком не повторится то, что случилось с Мишей Шипило-

г. сенькова.

Когда этот материал тов к печати, позвонил ин-спекции по делам несовер-шеннолетних. Родители Шипилова не нашли лучшего выхода из создавшегося положения - чтобы младший сын не попал в специальное ПТУ, они забрали документы из шко-лы и отвезли его к бабушке в Ленинград.



Интересный, волнующий праздник — проводы Букваря — прошел недавно в 1«в» клас-се восьмилетней школы № 7 города Североморска. Ребятишки читали стихи, пели песни о Родине. Завуч начальных классов. Отличник просвещения РСФСР Елена Николаевна Савичева тепло поздравила первоклассников с первым этапом обучения — освоением книги книг - Букварем, пожелала хорошо читать и писать. Учительница 1«в» класса Людмила Ивановна Ярынич вручила своим подопечным памятные открытки с наклеенной фотографией алфа-

Пионеры-шефы раздали первоклассникам Родную речь, новую книгу, по которой им предстоит учиться дальше. Аналогичные торжества прошли и в двух других первых классах школы № 7.

на снимке: фрагмент праздника проводов Букваря. Фото В. Матвейчука.

Из редакционной почты

А НЕЛЬЗЯ ЛИ последовать ПРИМЕРУ?

Уважаемая редакция! На днях я побывал в Мурманске у своего знакомого. Он не так давно получил квартиру в новом крупнопанельном доме. И вот что меня приятно мило. вот что меня приятно м но-Если нашим североморс. воселам, чтобы повесить полку или гардины, чуть ли не о помощью кувалды приходится долбить стены, то в Мурманском комбинате бытового обслуживания есть специалисты, которые выполняют эту работу очень быстро и аккуратно. Для втого достаточно позво-нить по телефону и сделать

Нельзя ли и у нас покон« чить с кустарщиной и организовать этот столь необходимый вид услуг при Североморском горбыткомбинате?

п. дмитриев. г. Североморск.

> Зам. редактора н. г. яковенко.

Реклама, объявления

Для наиболее полного удовлетворения населения по оказанию узкоспециализированной помощи городской отдел здравоохранения перевел работу специалистов городской взрослой и детской поликлиник на шестидневную рабочую неделю. Врачи узких специальностей работают в субботние дни с 8 до 14

С расписанием работы каждого врача-специалиста можно познакомиться в поликлиниках.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Уборщицы производственных помещений, оклад 80 рублей плюс 20 процентов препремиальных; старший ветврач

центов премиальных; дворник, оклад 80 рублей плюс 20 процентов премиальных; грузчик по погрузочно - разгрузочным работам, оплата сдельно-пре-

Обращаться по адресу: Североморск, колбасный завод.

Старший бухгалтер на правах главного, имеющий практический стаж работы на промиальных; сварщик 3-го раз- лад 120 рублей; грузчики; ряда, оклад 80 рублей плюс электромонтер; кочегары котпремиальных; старший гов, работающих на премиальных; старший гов, работы на премиальных; гов, работы премиальных гов, работы прем

— временно на один год, ок∙ Обращаться по адресу: лад 120 рублей плюс 25 про- г. Полярный, молочный завод.

КИНОТЕАТР «РОССИЯ» 21 декабря — «Потерянный кров» (2 серии). Начало в 12, 15, 18, 21,

22 декабря — «Красные дипкурьеры». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

21 декабря— «Когда рядом мужчина». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40. 22-го — «Хирурги». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55656.

«На страже Заказ 460. Тираж 6288. Типография Заполярья».

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 184600, город Североморск, улица Северная, дом 31.